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Па вод ле пра ек та Асноў ных па ла жэн-
няў Пра гра мы са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця Бе ла ру сі на 2016—2020 га ды, 
га лоў ная мэ та дзяр жаў най эка ла гіч най 
па лі ты кі — ства рэн не ўмоў для ўстой лі-
ва га вы ка ры стан ня пры род ных рэ сур-
саў і зні жэн ня ант ра па ген най на груз кі 
на на ва коль нае ася род дзе. І сён ня мно-
гія спе цы я ліс ты ўпэў не ны — ажыц ця-
віць гэ тыя пла ны не маг чы ма без ука ра-
нен ня ў роз ныя сфе ры на ша га жыц ця 
прын цы паў «зя лё най» эка но мі кі.
На коль кі вя лі кі шлях у гэ тай сферы ўжо 
прай шла на ша кра і на? Якія кі рун кі эка-
ла гі за цыі эка но мі кі ста нуць асноў ны мі 
ў най блі жэй шыя га ды? На гэ тыя і ін шыя 
пы тан ні «Звяз ды» ад ка заў мі ністр пры-
род ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га 
ася род дзя Анд рэй КАЎ ХУ ТА.

— Анд рэй Мар ле на віч, «зя лё ная» эка-
но мі ка на зва ная свое асаб лі вым рэ гу ля-
та рам па між эка ла гіч ны мі і эка на міч ны мі 
ін та рэ са мі кра і ны...

— Бе ла русь раз гля дае гэ ты кі ру нак як 
стра тэ гіч ны ме тад ра шэн ня сіс тэм ных праб-
лем, праб лем захавання бяс пе кі пры род ных 
рэ сур саў, за ня тас ці на сель ніц тва, кан ку рэн-
та здоль нас ці ў цэ лым. «Зя лё ная» эка но мі-
ка ак тыў на раз ві ва ец ца ў све це. У яе асно-
ве — іна ва цый ныя энер га эфек тыў ныя, аль-
бо «зя лё ныя», тэх на ло гіі: яны кар ды наль на 
мя ня юць пра дук цыю, тэх на ло гіі і па во дзі ны 
спа жыў ца. Ін шы мі сло ва мі, пры пе ра хо дзе на 
чыс тыя тэх на ло гіі з'яў ля юц ца но выя ра бо чыя 
мес цы, вы пус ка ец ца эка ла гіч ная пра дук цыя, 
ад па вед на па ляп ша юц ца зда роўе на сель-
ніц тва і біз нес-клі мат. Па вя ліч ва ец ца до ля 
«чыс та га», на прык лад элект рыч на га, транс-
пар ту. Да кан ца 2016 го да мы рас пра цу ем 
На цы я наль ны план дзе ян няў па ўка ра нен ні 
прын цы паў «зя лё най» эка но мі кі ў га лі ны на-
род най гас па дар кі Бе ла ру сі. Ён ста не «да-
рож най кар тай» для роз ных сек та раў эка но-
мі кі і да зво ліць вы пра ца ваць ра шэн ні, якія 
пры вя дуць да ба лан су па між эка на міч ны мі і 
эка ла гіч ны мі ін та рэ са мі кра і ны.

— Апош нім ча сам рас пра ца ва на не-
каль кі пра грам ных да ку мен таў па эка ла-
гі за цыі эка но мі кі Бе ла ру сі. Якія кі рун кі 
«зя лё на га» раз віц ця кра і ны з'яў ля юц ца 
пры яры тэт ны мі? Якія «зя лё ныя» пра ек ты 
ўжо дзей ні ча юць у Бе ла ру сі?

— На ша кра і на мак сі маль на за ці каў ле-
на ў раз віц ці «зя лё най» эка но мі кі. Для вы-
зна чэн ня ўлас на га шля ху па эка ла гі за цыі 
эка но мі кі Мінп ры ро ды рэа лі зуе не каль кі 
пра ек таў між на род най тэх ніч най да па мо-

гі. На прык лад, пра ект «Тэх ніч ная да па мо га 
для пад трым кі раз віц ця «зя лё най» эка но мі кі 
ў Бе ла ру сі» на кі ра ва ны на ўдас ка на лен не 
пра ва вых асноў раз віц ця «зя лё най» эка но-
мі кі, а «Са дзей ні чан не пе ра хо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь да «зя лё най» эка но мі кі» рэа лі зуе 
прак тыч ныя ме ра пры ем ствы. У рам ках гэ-
тых двух пра ек таў ана лі зу юц ца і раз ві ва юц-
ца та кія кі рун кі як дзяр жаў ныя «зя лё ныя» 
за куп кі, эка ла гіч ныя іна ва цыі, сіс тэ ма эка-
ла гіч най мар кі роў кі пра дук цыі, ар га ніч ная 
сель ская гас па дар ка, эка сіс тэм ныя па слу гі, 
эка ла гіч ны транс парт. Лі чым перс пек тыў-
ны мі «зя лё нае» бу даў ніц тва, фар мі ра ван не 
ўстой лі вых «ра зум ных» га ра доў, ука ра нен не 
эка ла гіч на га суб сі да ван ня, звя за на га з ад-
хо да мі вы твор час ці, ад наў ляль най энер ге-
ты кай, транс пар там.

Мож на ска заць, «зя лё ная» ма дэр ні за цыя 
на бі рае тэм пы ў Бе ла ру сі, бо ўжо ажыц цяў-
ля юц ца кан крэт ныя ме ры па «азе ля нен ні» 
эка но мі кі. Так, ня даў на ў за каз ні ку «На лі-
боц кі» ад кры лі га да валь нік для вы рошч ван ня 
глуш цоў. Ён да зво ліць ства рыць да дат ко выя 
ра бо чыя мес цы, што год за ся ляць у дзі кую 
пры ро ду да 45-70 пту шак, пра да ваць іх на 
бе ла рус кім і еў ра пей скім рын ках (ра ней мы 
не ме лі маг чы мас ці экс пар та ваць глуш цоў), 
што да зво ліць па вя лі чыць па пу ля цыю ў ін-
шых га да валь ні ках і ад на віць мік ра па пу ля-
цыю ві ду ў Еў ро пе.

— Ар га ніч ная сель ская гас па дар ка 
з'яў ля ец ца ад ным з ас пек таў «зя лё най» 
эка но мі кі. Ка лі ў Бе ла ру сі з'я віц ца свой 
«ар га ніч ны» за кон?

— Сён ня ак ту аль насць эка ла гі за цыі сель-
скай гас па дар кі не вы клі кае су мнен няў. Па 
іні цы я ты ве Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў 
і ахо вы на ва коль на га ася род дзя ле тась ура-
дам быў за цвер джа ны На цы я наль ны план 
дзе ян няў па пра ду хі лен ні дэ гра да цыі зем ляў. 
У кра і не па ча ла ся комп лекс ная ра бо та над 
ства рэн нем ме ха ніз му і не аб ход ных пра ва-
вых ра мак для раз віц ця ар га ніч най сель скай 
гас па дар кі з улі кам эка ла гіч ных склад ні каў. 
Га лоў ную ро лю ў гэ тым пра цэ се іг рае Мі ніс-
тэр ства сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня. 
Кан цэп цыя за ко на «Аб вы твор час ці і аба ро це 
ар га ніч най пра дук цыі» ўжо адоб ра на, вя дзец-
ца ра бо та над ства рэн нем пра ек та за ко на.

— Згод на з Па рыж скім па гад нен нем, 
кра і ны све ту па сту по ва ад маў ля юц ца ад 
вы ка ры стан ня не ад наў ляль ных пры род-
ных рэ сур саў на ка рысць чыс тай энер-
ге ты кі. Ці па вя ліч ва ец ца ў Бе ла ру сі до ля 
вы ка ры стан ня «зя лё най» энер ге ты кі?

— Яшчэ 15 га доў та му сек тар ад наў-
ляль най энер ге ты кі быў прад стаў ле ны гід-
ра элект ра стан цы я мі, пе ра важ на па бу да ва-
ны мі ў ча сы СССР. У су час ным ра зу мен ні 
гэ ты сек тар па чаў раз ві вац ца ў кра і не ад нос-
на ня даў на. Сён ня ў Бе ла ру сі дзей ні ча юць 
больш за 650 уста но вак па вы ка ры стан ні 
энер гіі сон ца, вет ру, на ту раль на га ру ху вод-
ных плы няў, бія га зу, бія ма сы, цяп ла зям-
лі — агуль ная ма гут насць скла дае больш за 
1000 МВт. Вар та ад зна чыць, што пры рос це 
вы ка ры стан ня ад наў ляль ных кры ніц аб' ём 
атры ма най ад іх элект ра энер гіі ў агуль ным 
аб' ёме вы твор час ці элект ра энер гіі ўсё яшчэ 
не вя лі кі і, па звест ках Бел ста та за 2014 год, 
склаў 134 млн кВт·га дзін, аль бо ка ля 0,04% 
ад уся го аб' ёму элект ра энер гіі.

Да 2020 го да до ля вы твор час ці пер ша снай 
энер гіі з ад наў ляль ных рэ сур саў у Бе ла ру сі 
па він на скла даць не менш за 6% у ва ла вым 
спа жы ван ні па ліў на-энер ге тыч ных рэ сур саў. 
Ле тась у Бе ла ру сі бы ла рас пра ца ва на Кан-
цэп цыя энер ге тыч най бяс пе кі Бе ла ру сі на 
пе ры яд да 2035 го да. Знач ная ўва га ў гэ-
тым да ку мен це ўдзя ля ец ца ад наў ляль ным 
кры ні цам энер гіі. У ад па вед нас ці з пры ня-
тай кан цэп цы яй, да 2035 го да вы твор часць 
элект ра энер гіі з вы ка ры стан нем ад наў ляль-
ных кры ніц энер гіі па він на скла даць не менш 
за 2,6 млрд кВт·га дзін у год.

Ка ця ры на РА ДЗЮК
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Жыл лё ва-ка му наль най сфе ры ў пра ек це Асноў ных па ла жэн няў 
Пра гра мы са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь на 2016—2020 га ды пры све ча ны цэ лы раз дзел. Пэў ная 
ўва га там удзя ля ец ца да лей ша му раз віц цю рын ку арэнд на га 
жыл ля, комп лекс най аў та ма ты за цыі і дыс пет ча ры за цыі аб' ек-
таў гэ тай гас па дар кі, пры цяг нен ню ў сфе ру аб слу гоў ван ня і ра-
мон ту жыл лё ва га фон ду ар га ні за цый роз най фор мы ўлас нас ці 
і ін шым важ ным кі рун кам. Як гэ тыя па ла жэн ні пра гра мы бу дуць 
вы кон вац ца на прак ты цы, мы спы та лі ся ў на мес ні ка мі ніст ра 
жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі Ге на дзя ТРУ БІ ЛЫ.

ЯШЧЭ 70 ТЫ СЯЧ АРЭНД НЫХ КВА ТЭР
— Увя дзен не пла ты за ка ры стан не ка мер цый ным дзяр жаў ным 

жыл лём (сё ле та з 1 лі пе ня) мае дак лад на акрэс ле ныя мэ ты, — тлу-
ма чыць Ге надзь Тру бі ла. — Атры ма ныя гро шы аку му лю юц ца ў спе-
цы яль ным фон дзе і на да лей бу дуць вы ка рыс тоў вац ца толь кі для 
бу даў ніц тва ме на ві та арэнд на га жыл ля і ма дэр ні за цыі дзе ля гэ тых 
мэт ін шых аб' ек таў дзяр жаў на га жыл лё ва га фон ду. А ўво гу ле та кое 
жыл лё на шай дзяр жа ве па трэб на, каб зняць праб ле му пе ра ез ду лю-
дзей на мес ца сва ёй но вай пра цы. Каб на шы гра ма дзя не не шу ка лі 
ча сам да во лі да ра гія ква тэ ры ў пры ват ні каў, а бы лі ўпэў не ны, што 
якас нае жыл лё па да ступ ных цэ нах ім пра па нуе дзяр жа ва. За ўва жу, 
што ця пер у дзяр жаў ным сек та ры стаў кі па арэн дзе пры клад на ўдвая 
ні жэй па доб ных цэн ні каў у пры ват ні каў.

А сур' ёз ны по пыт на та кое жыл лё, га лоў ным чы нам, ма ец ца сён ня 
з бо ку вуз кіх спе цы я ліс таў (на стаў ні каў, ура чоў, ін жы не раў вы твор чай 
сфе ры і ін шых), якія атры ма лі за пра шэн не на пра цу ў ін шы рэ гі ён. 
Раз віц цё гэ та га кі рун ку вы ра шыць праб ле му сва бо ды ру ху і сва бо ды 
пра цоў най міг ра цыі на тэ ры то рыі ўсёй кра і ны. На прык лад, у Мін ску 
ця пер ёсць ка ля 5,5 ты ся чы ква тэр арэнд на га жыл ля, з якіх пры клад-
на 2 ты ся чы ква тэр бы ло па бу да ва на ў апош нія га ды. Тут ад зна чу, 
што па на шых па пя рэд ніх пад лі ках, пас ля 1 лі пе ня ў ранг арэнд на га 
жыл ля ў кра і не тра піць мі ні мум ка ля 70 ты сяч ква тэр, якія так і не 
бу дуць пры ва ты за ва ныя на сель ніц твам.

ДЫС ТАН ЦЫЙ НАЕ КІ РА ВАН НЕ
— Так, на шы служ бы бу дуць і на да лей пра цяг ваць комп лекс ную 

дыс пет ча ры за цыю сва іх аб' ек таў. Гэ та да во лі важ ная за да ча. Ужо 
ця пер у нас ёсць цеп ла выя вуз лы, аб ста ля ва ныя та кой аў та ма ты кай, 
якая да зва ляе спе цы я ліс ту больш дак лад на ба чыць сі ту а цыю і кі ра-
ваць ёю праз пульт дыс пет ча ра. Та кім чы нам ска ра ча ец ца коль касць 

пер са на лу (так зва ных аб ход чы каў) па кант ро лі за па ступ лен нем 
цяп ла, ва ды, пом па вых стан цый і ін ша га аб ста ля ван ня. Увя дзен не 
гэ тай сіс тэ мы да зво ліць аб слу гоў ваць жыл лё вы фонд кра і ны мен шай 
коль кас цю ра бот ні каў, больш якас на і больш тан на для кан чат ко ва га 
спа жыў ца. У Мін ску та кая сіс тэ ма ўжо дзей ні чае.

УСЁ — ПА КОН КУР СЕ
— Ад зна чу і тэ му ў па ла жэн ні Пра гра мы, якая ты чыц ца пры цяг нен ня 

ў на шу сфе ру пры ват ных ар га ні за цый. Ужо сён ня ў Мін ску дзей ні чае 
служ ба за каз чы ка. Гэ та прад стаў ні кі на сель ніц тва, якія ар га ні зу юць 
пра цэс аб слу гоў ван ня як жыл лё ва га фон ду, так і пры да ма вой тэ ры-
то рыі. Гэ та па слу га мае свой кошт. Ар га ні за ва ная служ ба аб' яў ляе 
кон курс, на якім у якас ці ло та вы стаў ля ец ца та кая па слу га. У кон кур се 
ра зам з дзяр жаў ны мі ка му наль ны мі служ ба мі ўдзель ні ча юць і пры ват-
ныя струк ту ры. На прык лад, сён ня пры ват ныя ар га ні за цыі па спя хо ва 
ажыц цяў ля юць роз ныя ра монт ныя ра бо ты, у тым лі ку і ка пі таль ны 
ра монт бу дын каў. На да лей мы праг на зу ем, што служ ба за каз чы ка 
бу дзе пра во дзіць кон кур сы і на вы бар пад рад най ар га ні за цыі для 
ўбор кі пры да ма вой тэ ры то рыі і пад' ез даў, па ней кім ін шым тэх ніч ным 
аб слу гоў ван ні жыл лё ва га фон ду. Вы ка ры стан не ме ха ніз ма кон кур саў 
ста не зда ро вай кан ку рэн цы яй для ўжо дзе ю чых служ баў.

«АД ЛІФ ТА»
— Ця пер пе рад на мі ста іць за да ча за мя ніць і ма дэр ні за ваць за пя-

ці год дзе больш чым 11 ты сяч ліф таў, якія ад пра ца ва лі нар ма тыў ныя 
тэр мі ны экс плу а та цыі. За да ча са праў ды скла да ная, але вы ка наль ная. 
Больш за тое, яе не аб ход на вы ка наць аба вяз ко ва. У нас дзей ні чае 
тэх ніч ны рэг ла мент Мыт на га са ю за, у якім га во рыц ца, што да 2020 
го да не аб ход на за мя ніць усе ліф ты, тэр мін экс плу а та цыі якіх скон-
чыў ся. На га даю, што тэр мін экс плу а та цыі ліф та скла дае 25 га доў. А ў 
на шым жыл лё вым фон дзе яшчэ ёсць ліф ты, якім больш за 30 га доў, 
і яны пра цяг ва юць «ез дзіць». Вы ка наць гэ тую пра гра му ў поў ным 
аб' ёме бу дзе кры ху праб ле ма тыч на з фі нан са вай пры чы ны. Спра ва 
ў тым, што ў на шай кра і не за ме на ліф таў фі нан су ец ца вы ключ на з 
бюд жэ ту, што сён ня не зу сім ла гіч на. Асаб лі ва гэ та ты чыц ца тых да-
моў, дзе до ля пры ва ты за ва на га жыл ля скла дае 100%.

— Што ты чыц ца не па срэд на на яў нас ці ліф таў для за ме ны, то іх у 
ай чын ных вы твор цаў ця пер да стат ко ва, — упэў не ны Ге надзь Тру бі-
ла. — Па доб ны за каз цал кам мо жа вы ка наць на ша прад пры ем ства 
«Ма гі лёў ліфт маш».

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

У ЖЫЛ КАМ ГА СЕ ЗДА РО ВАЙ 
КАН КУ РЭН ЦЫІ НЕ БА ЯЦ ЦА

ЗА ЎСІМ БА ЧЫЦЬ 
ЧА ЛА ВЕ КА

Дзяр жа ва і на да лей 
бу дзе ўкла даць срод кі ў раз віц цё 

інф ра струк ту ры і са цы яль ных аб' ек таў
Аб гэ тым Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка 
за явіў пад час ра бо чай па езд кі ў Го мель скую 
воб ласць. На чы гу нач ным вак за ле ў Го ме лі 
Прэ зі дэнт пры няў удзел у цы ры мо ніі ад крыц-
ця рэ гу ляр на га ру ху цяг ні коў на элект рыч най 
ця зе па на прам ку Го мель—Мінск—Го мель. 
Кі раў ні ку дзяр жа вы да ла жы лі аб ра бо це і пла-
нах па элект ры фі ка цыі чы гу нач ных участ каў, 
што знач на па вы шае эфек тыў насць гру за вых 
і па са жыр скіх пе ра во зак, ска ра чае па трэ бу ў 
па ліў ных рэ сур сах і зні жае ад моў нае ўздзе-
ян не на на ва коль нае ася род дзе.

Тут жа га вор ка іш ла аб рэ кан струк цыі і ўзвя-
дзен ні рэс пуб лі кан скіх аў та да рог аж да 2019 го да. 
Уся го ў 2017–2019 га дах пла ну ец ца рэ кан стру я ваць 
і па бу да ваць 616,7 км рэс пуб лі кан скіх аў та да рог. У 
іх лі ку тра са М6 Мінск—Грод на—мя жа Поль шчы. 
Кон курс на вы ка нан не ра бот вый граў бе ла рус кі пад-
рад чык. Ка лі рэ кан струк цыя гэ тай да ро гі па куль у 
пла нах, то но вая су час ная тра са Мінск—Го мель 
ужо за вер ша на, пра што да ла жы лі Прэ зі дэн ту. Яе 
афі цый нае ад крыц цё пла ну ец ца пры мер ка ваць да 
на ды хо дзя ча га Дня Не за леж нас ці.

Прэ зі дэнт з цеп лы нёй па раз маў ляў з чы гу нач ні-
ка мі і жы ха ра мі Го ме ля, якія прый шлі на ме ра пры-
ем ства на пры вак заль най пло шчы. «Дзе б я ні быў, 
што б ні ра біў, я заў сё ды ка жу — са мае леп шае, што 
ў нас ёсць, гэ та лю дзі», — ска заў ён.

У Го ме лі Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма на ве даў 
бу даў ні чую пля цоў ку аб' ек та па рэ кан струк цыі дзі-
ця чай аб лас ной клі ніч най баль ні цы. «Мы да мо ві лі ся, 
што гэ та бу дзе са мая су час ная баль ні ца», — пад крэс-
ліў кі раў нік дзяр жа вы. Асоб ныя да ру чэн ні Аляк сандр 
Лу ка шэн ка даў у да чы нен ні да кры ніц фі нан са ван ня 
бу даў ніц тва. Ён ад зна чыў, што ўдзель ні чаць у гэ тым 
па він ны ўсе: і рэс пуб лі кан скі, і аб лас ны, і га рад скі 
бюд жэ ты, а так са ма ме цэ на ты і біз нес ме ны.

Яшчэ ад ным пунк там пра гра мы ра бо чай па езд кі 
ста ла на вед ван не СП ААТ «Спар так». «Я аб са лют на 
не шка дую аб тых ра шэн нях, якія ка лісь ці пры няў і 
вяр нуў у ру кі дзяр жа вы гэ тыя прад пры ем ствы, — 
за явіў Прэ зі дэнт, га во ра чы пра лі да раў кан ды тар-
скай га лі ны. — Я кі ра ваў ся не ней кі мі пры ват ны мі 
па мкнен ня мі, а дзяр жаў ны мі ін та рэ са мі».

Аляк санд ру Лу ка шэн ку да ла жы лі аб вы твор ча-
эка на міч ным, фі нан са вым ста не і перс пек ты вах раз-
віц ця прад пры ем ства, а так са ма аб ра бо це кан ды-
тар скай га лі ны кра і ны ў цэ лым. За мі ну лыя га ды з 
мо ман ту пе ра да чы «Спар та ка» пад кант роль дзяр-
жа вы пра ве дзе на вя лі кая ра бо та па рэ кан струк цыі 
і ма дэр ні за цыі прад пры ем ства, па вы шэн ні кан ку-
рэн та здоль нас ці вы пус ка е май пра дук цыі. Ча ка ец ца, 
што ў блі жэй шыя два-тры га ды фаб ры ка вый дзе на 
ўзро вень леп шых ана ла гіч ных вы твор час цяў.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што ста біль ная і эфек тыў-
ная ра бо та та кіх прад пры ем стваў, як «Спар так», у 
пер шую чар гу ўплы вае на маг чы масць фі нан са ваць 
пра ек ты ў са цы яль най сфе ры і раз віц цё інф ра струк-
ту ры. «Мы бу дзем зай мац ца ін вес ты цы я мі ў раз віц цё 
інф ра струк ту ры і са цы яль ных аб' ек таў. Ду маю, што 
за гэ ту пя ці год ку мы кан чат ко ва рэ кан стру ю ем ўсю 
ме ды цы ну і аду ка цыю. Ахо ва зда роўя і аду ка цыя — 
гэ та га лоў нае», — ска заў Аляк сандр Лу кашэн ка, 
раз маў ля ю чы з ка лек ты вам «Спар та ка».

Кі раў ні ку дзяр жа вы так са ма бы лі за да дзе ны пы-
тан ні аб ма ю чай ад быц ца дэ на мі на цыі і цэ на ўтва-
рэн ні, па ве дам ляе прэс-служ ба Прэ зі дэн та.

«Рос ту цэн у су вя зі з дэ на мі на цы яй не бу дзе. Гэ та 
я вам га ран тую, — за явіў Аляк сандр Лу кашэн ка. — 
Мы за гэ та ада рвём га ло вы, ка лі хтось ці па спра буе 
ска рыс тац ца гэ тым тэх ніч ным пра цэ сам (гэ та чыс-
та тэх ніч нае ме ра пры ем ства)». Дзяр жа ва так са-
ма за ха вае кант роль над цэ на ўтва рэн нем, але без 
за ліш ня га ціс ку. У тым лі ку з гэ тай мэ тай ня даў на 
пад пі са ны ўказ аб ства рэн ні Мі ніс тэр ства ан ты ма-
на поль на га рэ гу ля ван ня і ганд лю.

Прэ зі дэнт так са ма па дзя ліў ся сва ім мер ка ван нем 
аб эфек тыў нас ці цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня, 
ад зна чыў шы двая кае стаў лен не да та кой фор мы 
эк за ме ну. Ві да воч ны плюс у тым, што, дзя ку ю чы 
іс ну ю чай сіс тэ ме, уда ло ся прак тыч на цал кам вы-
ка ра ніць ка руп цыю і вы клю чыць маг чы масць па-
ступ лен ня за ха бар. «Але не ўсе вы дат ні кі шко лы 
ў бу ду чы ні ста но вяц ца леп шы мі пра фе сі я на ла мі. 
Пры тэс ці ра ван ні мы не ба чым ча ла ве ка, не ба-
чым па лё ту дум кі, яго раз ва жан няў», — ад зна чыў 
кі раў нік дзяр жа вы дру гі бок пра цэ су. «Ду маю, нам 
не трэ ба за раз ні ад ча го ад маў ляц ца», — ска заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка, пад крэс ліў шы, што сіс тэ му 
трэ ба не ла маць, а «да паў няць та кім чы нам, каб не 
стра ціць здоль ных і перс пек тыў ных дзя цей». Прэ-
зі дэнт да даў, што ў Бе ла ру сі пад час ця пе раш няй 
ус туп най кам па ніі па ста ра лі ся вы ра шыць праб ле му 
не сты коў кі школь най пра гра мы з за дан ня мі цэнт ра-
лі за ва на га тэс ці ра ван ня.

Не за ста ла ся ўба ку і спар тыў ная тэ ма, у пры ват-
нас ці, чэм пі я нат Еў ро пы па фут бо ле, які пра хо дзіць 
у Фран цыі. «Ад соч ваў асноў ныя мат чы. Не ба лею 
ні за ка го. За фут бол. І спра бую зра зу мець, у якім 
кі рун ку ся гон ня раз ві ва ец ца фут бол, — рас ка заў 
Прэ зі дэнт. — Я гля джу фут бол з гэ тых па зі цый. 
Гля джу, што ж трэ ба для та го, каб у нас фут бол 
раз ві ваў ся, і што трэ ба для пад рых тоў кі на цы я наль-
най ка ман ды».
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Эка ло гія і эка но мі ка: дзе знай сці ба ланс?


